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Г
э ты на пра мак 
ра бо ты ў Са вец кім 
ра ё не ста лі цы 
па раў наль на но вы. 

Але ад дзя лен не, яко му 
бы ло да ру ча на аказ ваць 
тэр мі но выя са цы яль ныя 
па слу гі, ад ра зу ста ла 
за па тра ба ва ным. Пра яго, як 
і пра хут кую ме ды цын скую 
да па мо гу, звы чай на 
ўспа мі на юць та ды, ка лі 
са ста рым ча ла ве кам 
зда ры ла ся бя да... 

Гэ та мо жа быць не ча ка ны 
цяж кі ін фаркт, ін сульт ці моц-
ная траў ма ў час аў та ка та стро-
фы. У вы ні ку яшчэ ўчо ра дзея-
здоль ны ча ла век аказ ва ец ца 
пры ка ва ным да лож ка. І доб ра, 
ка лі по бач чу лыя і фі зіч на моц-
ныя муж ці жон ка, спа гад лі выя 
дзе ці, сва я кі, здоль ныя за бяс-
пе чыць на леж ны до гляд. А ка-
лі не? Вось тут і па чы на ец ца 
лі ха ман ка вы по шук ся дзел кі. 
На ту раль на, спа чат ку вы ву ча-
юц ца пра па но вы ў ін тэр нэ це. Іх 
да стат ко ва, але і цэ ны для пен-
сі я не ра ці ча ла ве ка з пры клад-
на ся рэд няй зар пла тай вель мі 
кус лі выя: у Мін ску ад на га дзі на 
пра цы ся дзел кі абы дзец ца ад 
3 да 5 до ла раў. По тым лю дзі 
звяр та юц ца ў тэ ры та ры яль ныя 
Цэнт ры са цы яль на га аб слу гоў-
ван ня — і ні бы га ра з плеч: тут 

цэ ны пры маль ныя — 20 тыс. 
руб лёў за га дзі ну.

Жыц цё ўно сіць 
ка рэк ты вы

— Па слу гу ся дзел кі ад дзя-
лен не аказ вае не ўсім ах вот ным. 
Для гэ та га па він на быць ад па-
вед нае ме ды цын скае за клю-
чэн не з па лі клі ні кі аб тым, што 
па цы ент стра ціў маг чы масць 
са ма стой на ру хац ца і ся бе аб-
слу гоў ваць. Пра сцей ка жу чы, 
гэ та ля жа чыя хво рыя, — га во-
рыць за гад чы ца ад дзя лен ня 
тэр мі но ва га са цы яль на га аб-
слу гоў ван ня цэнт ра Ма ры на 
ШАЎ ЦО ВА.

Вось да во лі рас паў сю джа ная 
сі ту а цыя. Да рос лыя дзе ці пе-
ра вез лі да ся бе з вёс кі ў Мінск 
ста рую ня мог лую ма ці ці баць-
ку. Ці мо гуць яны раз ліч ваць на 
пад трым ку ад дзя лен ня?

— Мы га то выя раз гля дзець і 
та кі зва рот, але пры на яў нас ці 
мін скай рэ гіст ра цыі. Да па ма-
га ем у асноў ным жы ха рам з 
пра піс кай у на шым ра ё не. Ка-
лі ства ра ла ся ад дзя лен не, то 
ўво гу ле спа чат ку мер ка ва ла ся 
пра да стаў ляць па слу гу ся дзел-
кі вы ключ на адзі но кім ста рым і 
ня мог лым лю дзям (як пра ві ла, 
ін ва лі дам пер шай гру пы), у якіх 
ня ма ні бліз кіх, ні на ват сва я коў 
для до гля ду іх. І тое на пэў ны і 
не пра цяг лы тэр мін, да стат ко вы 
для пе ра во ду цяж ка хво ра га ў 

ін тэр нат ці афарм лен ня яго на 
са цы яль ны ло жак. З ча сам уз-
нік ла не аб ход насць па шы рыць 
ко ла спа жыў цоў па слуг ад дзя-
лен ня, зра біць іх да ступ ны мі 
для ін шых ста рых лю дзей, не 
толь кі адзі но кіх, — рас каз вае 
Ма ры на Мі ка ла еў на.

Вы трым лі ва юць 
не ўсе

По пыт на па слу гі ад дзя лен-
ня тэр мі но ва га са цы яль на га аб-

слу гоў ван ня па ста ян на рас це. 
Ба дай, са мае скла да нае ў дзей-
нас ці цэнт ра — гэ та па да браць 
лю дзей для пра цы ся дзел кай. 
У цэнтр іх пры ма юць па пра-

цоў най кніж цы пас ля гу тар кі і 
пад пі сан ня тэр мі но ва га да га-
во ра. Ра бо та — пры ўсёй яе 
ві да воч най пра ста це — па тра-
буе псі ха ла гіч най устой лі вас ці 
і пэў ных ме ды цын скіх на вы каў 
абы хо джан ня з цал кам ці част-
ко ва па ра лі за ва ным хво рым, 
ня рэд ка са стра тай маў лен ня, 
а бы вае, і зро ку, і слы ху, ча сам 
з не адэ кват ны мі па во дзі на мі, 
не ча ка най рэ ак цы яй на звы-
чай ныя сло вы. Псі ха ла гіч ная 
на груз ка так са ма мае мес ца ў 
ра бо це ся дзел кі. І ўсё гэ та за 
да во лі сціп лае ўзна га ро джан-
не. Праў да, вя до мы ўказ (які ў 
на ро дзе на зва лі ўка зам «су-
праць дар ма е даў») тро хі па-
вя лі чыў коль касць ах вот ных 
па спра ба ваць са бе ў гэ тай ро-
лі. Але па-ра ней ша му ўмо вы 
ра бо ты ся дзел кі вы трым лі ва-
юць не ўсе.

(Заканчэнне 
на 2-й стар. «МС».)

СЯ ДЗЕЛ КА СЯ ДЗЕЛ КА 
ДЛЯ ДЛЯ 

ХВО РА ГАХВО РА ГА
Ча сам яна ста но віц ца Ча сам яна ста но віц ца 

адзі ным вый сцем адзі ным вый сцем 
са скла да най сі ту а цыіса скла да най сі ту а цыі

СВЯТ ЛО Ў АКНЕ

Леанід ТУГАРЫН Гэта ра бо та — 
пры ўсёй яе 

ві да воч най пра ста це — 
па тра буе псі ха ла гіч най 
устой лі вас ці і пэў ных 
ме ды цын скіх на вы каў.

Са цы яль ны ра бот нік Іры на КАП ЛЯ на вед вае дзе вяць па да печ ных жан чын.

Спе цы я ліст Тац ця на АКІ МА ВА 
зна ё міць на вед валь ні каў 
са срод ка мі рэ абі лі та цыі.

У 
вёс ку Раз мер кi 
Iва цэ вiц ка га ра ё на 
аў та кра ма пры хо дзiць 
у 11 ра нi цы па гра фi ку 

i ста iць тут цэ лую га дзi ну. 
Лю дзi сы хо дзяц ца за га дзя: 
вось i на гэ ты раз да пры ез ду 
аў то на пля цоў цы са бра ла ся з 
дзя ся так вяс коў цаў, у асноў ным 
пен сi я не ры. Куп ля лi не толь кi 
тра ды цый ныя хлеб ды ма ла ко, 
але i ба на ны, апель сi ны, яб лы кi.

С
оф'я Кiс це ра ва ўзя ла ўся го 
па тро ху. Сы хо дзiць да до му 
пен сi я нер ка не спя ша ла ся: 

доб рая на го да па га ва рыць з ад на-
вяс коў ца мi, а тут i стар шы ня сель-
ска га Са ве та пад' ехаў, з iм аб мер-
ка ва лi, коль кi гро шай трэ ба збi раць 
на ўпа рад ка ван не мо гi лак.

Ганд лё вае аб слу гоў ван не «на ко-
лах» Соф'i Сця па наў не па да ба ец ца. 
Пра дук таў тут не менш, на ват больш, 
чым бы ло не ка лi ў iх ма га зi не, пры-
во зяць усё све жае, пра да юць з ха ла-
дзiль нi ка... Стар шы ня Стай каў ска га 
сель вы кан ка ма Мi ка лай БА СА ЛАЙ 
па ве да мiў да во лi цi ка вую рэч. Аказ-
ва ец ца, у гэ тай вёс цы жы ха ры амаль 
ад на душ на вы ка за лi ся за тое, каб 
за мест ста цы я нар на га ма га зi на да iх 
пры хо дзi ла аў та кра ма. Вi даць, ра бо-
та бы ло га ганд лё ва га пунк та вяс коў-
цаў зу сiм не за да валь ня ла.

Са праў ды, асар ты мент у ма бiль-
ным ма га зi не, якi пры хо дзiць у вёс ку 
тры ра зы на ты дзень, вы гля даў да-
во лi пры стой на. На ват мож на бы ло 

па ду маць, што яго кры ху «пад ка-
рэк цi ра ва лi» пад се мi нар (вёс ку да-
вя ло ся на ве даць пад час прэс-ту ра, 
якi на ла дзiў аб лспа жыў са юз). Але ж 
па куп нi кi па цвер дзi лi: усе гэ тыя вi ды 
пра дук таў пры во зяць кож ны раз.

Стар шы ня праў лен ня Iва цэ вiц-
ка га спа жыў та ва рыст ва Та ма ра 
ВА РА БЕЙ рас ка за ла, што ў ра ё не 
52 вёс кi, у якiх пра жы вае менш за 
сот ню жы ха роў; 42 на се ле ныя пунк-
ты аб слу гоў ва юц ца аў та кра ма мi. 
Боль шасць вяс коў цаў ма юць маг чы-
масць зра бiць па куп кi тры ра зы на 
ты дзень, у асоб ныя вёс кi ганд лё вая 
ма шы на пры хо дзiць ча ты ры ра зы. 
Трэ ба ска заць, што для рай спа жыў-
та ва рыст ва аў та кра ма абы хо дзiц ца 

да во лi до ра га. Вар та ўлiч ваць маш-
та бы ра ё на. На прык лад, да са май 
да лё кай вёс кi, якую аб слу гоў вае 
ма га зiн на ко лах, ад лег ласць ад 
рай цэнт ра скла дае 75 кi ла мет раў. 
(Але ж не блi жэй бы ло б да стаў ляць 
пра дук ты i ў ста цы я нар ную кра му.) 
Зра зу ме ла, ча му ган даль у сель скай 
мяс цо вас цi час та з'яў ля ец ца страт-
ным.

Тут ужо мож на зга даць пра са цы-
яль ную на ват не функ цыю, а мi сiю 
сiс тэ мы Бел ка ап са ю за, якi быў ство-
ра ны для аб слу гоў ван ня най перш 
сель ска га на сель нiц тва i зай ма ец ца 
гэ тым мно гiя дзя сят кi га доў. Нель га 
не па га дзiц ца, што вы трым лi ваць 
уз ро вень з кож ным го дам ста но вiц-

ца больш скла да на — вёс ка ста рэе 
i пус цее. Ма га зi ны, ды i аў та кра мы, 
да юць не вя лi кую вы руч ку, та му да-
во дзiц ца га ва рыць аб iх страт нас цi. 

Але ж пен сi я не ры, якiя ў асоб ных 
вёс ках скла да юць боль шасць на-
сель нiц тва i якiя ўсё жыц цё пра ца ва-
лi на зям лi, кар мi лi кра i ну, у гэ тым, 
па га дзi це ся, не вi на ва тыя. Су час нае 
гра мад ства пе рад iмi ў пэў ным даў-
гу. Та му за бяс пе чыць iх паў на вар-
тас ным ганд лё вым аб слу гоў ван нем 
дзяр жа ва ў асо бе спа жыў ка а пе ра-
цыi па вiн на.

Па ка заль ны факт пры вя ла ў якас-
цi пры кла ду стар шы ня Iва цэ вiц ка га 
спа жыў та ва рыст ва. Ка лi ў вёс цы 
Дар гу жы, да во лi ад да ле най, за ста-
ла ся ад на ба буль ка, то ка а пе ра та ры 
ра зам з прад стаў нi ком сель вы кан-
ка ма ўга вор ва лi яе сва я коў за браць 
пен сi я нер ку да ся бе, каб не га няць 
аў та кра му тры ра зы на ты дзень да 
ад на го па куп нi ка. Яшчэ ад но цi ка вае 
на зi ран не Та ма ры Ва ра бей: ага род-
нi ны i буль бы ма га зi ны ця пер пра да-
юць сель скiм жы ха рам больш, чым 
га рад ско му на сель нiц тву. Та кое ра-
ней уя вiць бы ло не маг чы ма: вяс коў-
цы вы рошч ва лi вi та мiн ную пра дук-
цыю на сва iх ага ро дах. А ця пер шмат 

ста рых, ня мог лых лю дзей, якiм ле пей 
ку пiць га то вае. Та му аў та кра мы ма-
юць у асар ты мен це ка пус ту, цы бу лю, 
бу ра кi, морк ву.

Ц
я пер у Iва цэ вiц кiм ра ё не 
пра цуе шэсць пе ра соў ных 
ганд лё вых пунк таў, а з кра-

са вi ка да баў ля ец ца яшчэ адзiн. На 
па ды хо дзе вось мая ма шы на, якая 
аб ста лёў ва ец ца для ганд лю не хар-
чо вай гру пай та ва раў. Да рэ чы, на 
ад ным з фi лi ялаў та ва рыст ва асво i лi 
пе ра аб ста ля ван не аў та ма бi ля пад 
ганд лё вы аб' ект. Гэ та абы шло ся 
ўдвая тан ней, чым куп ля га то ва га 
за вод ска га ва ры ян ту. Ужо вы ра бi лi i 
дру гi эк зэмп ляр — па за ка зе Ла гой-
ска га спа жыў та ва рыст ва.

Сён ня не толь кi ганд лё вым аб слу-
гоў ван нем за бяс печ вае сель скiх жы-
ха роў спа жыў ка а пе ра цыя. У не ка-
то рых на се ле ных пунк тах ёсць свае 
прад пры ем ствы, а зна чыць, ра бо чыя 
мес цы. На прык лад, ра ней Iва цэ вiц кi 
хле ба за вод, якi, да рэ чы, па спя хо ва 
пра цуе, меў свае цэ хi ў Бы це нi, Ко-
са ве, Це ля ха нах. По тым iх за кры ва лi 
аль бо рэ ар га нi зоў ва лi. Дык вось у 
Бы це нi на тых вы твор чых пло шчах 
ства ры лi цэх па вы ра бе та ва раў з 
по лi эты ле ну. Там вы пус ка юць па-
ке ты роз на га пры зна чэн ня, плён ку, 
шэ раг та ва раў паў ся дзён на га ўжыт-
ку. Ра бо ту i зар пла ту атры ма лi во-
сем ча ла век. У Це ля ха нах ад бы ло га 
цэ ха за ста ла ся ма лень кая пя кар ня, 
а на вы зва ле ных пло шчах ад кры лi 
не вя лi кую рыб ную вы твор часць. За-
ня тыя там 27 ча ла век.

(Заканчэнне 
на 2-й стар. «МС».)

ПРАБ ЛЕ МА I РА ШЭН НЕ

АЎ ТА КРА МА 
ЦI СТА ЦЫ Я НАР НЫ МА ГА ЗIН?

За кры ваць ганд лё выя пунк ты ў сель скай мяс цо вас цi мож на толь кi ў край нiм вы пад ку

Ага род нi ны 
i буль бы ма га зi ны 

ця пер пра да юць сель скiм 
жы ха рам больш, чым 
га рад ско му на сель нiц тву.

Свят ла на ЯС КЕ ВIЧ

Стар шы ня сель ска га Са ве та Мi ка лай БА СА ЛАЙ i Соф'я КIС ЦЕ РА ВА ка ля вiт ры ны аў та кра мы.

ГЭ ТА МАГ ЧЫ МА

АЎ ТО БУС 
ПЕ РА ЎТВА РА ЕЦ ЦА 

Ў... ТАК СІ?
Як за бяс пе чыць 

гра мад скім транс пар там вё сач кі, 
дзе жы вуць уся го не каль кі ча ла век?

— Трэ ба шу каць но выя 
маг чы мас ці для па ляп шэн ня 
жыц ця гра ма дзян. Пры чым не 
зу сім стан дарт ныя. На ша воб-
ласць у гэ тым ад ста ла, а за-
ход нія най больш пра су ну тыя. 
Там даў но рэа лі зу юць ад па-
вед ныя пра гра мы ма тэ ры яль-
на-тэх ніч най да па мо гі, — рас-
каз вае на мес нік стар шы ні 
Ві цеб ска га рай вы кан ка ма 
па са цы яль ных пы тан нях 
Ксе нія КА РА БАЧ.

Пад час апы тан ня мяс цо-
вых жы ха роў вы свет лі ла ся, 
якія праб ле мы іх тур бу юць: 
во да- і цеп ла за бес пя чэн не, 
мес ца мі ня ўстой лі вая ма-
біль ная су вязь... Ну а най-
больш — за бес пя чэн не гра-
мад скім транс пар там ад да ле-
ных, ма ла на се ле ных вё сак.

Апош нюю тэ му аб мяр-
коў ва лі ня даў на. Свае дум кі 
агу чы лі стар шы ні сель скіх 
Са ве таў, прад стаў нік дзяр-
жаў на га транс парт на га прад-
пры ем ства, прад пры маль нік, 
які аказ вае ана ла гіч ныя па-
слу гі.

— Пры га рад ныя пе ра-
воз кі страт ныя. Толь кі адзін 
марш рут акуп ля ец ца (у аг ра-
га ра док Ноў ка, які не да лё ка 
ад Ві цеб ска. — Аўт.). Уся го 
ў Ві цеб скім ра ё не ка ля 340 
на се ле ных пунк таў. У 57 вёс-
ках пра жы ва юць ад 20 да 50 
ча ла век. Ёсць 26 вё сак, дзе 
жы вуць па не каль кі ча ла век. 
Але ў цэ лым ад па вед ны са-
цы яль ны стан дарт мы вы кон-
ва ем, — ка жа Ге надзь ЛА-
ГУН, на мес нік ге не раль на-
га ды рэк та ра аў то бус на га 
пар ка №1 г. Ві цеб ска (ААТ 
«Ві цеб скаб лаў тат ранс»).

Ён па чуў шмат кры ты кі і 
пы тан няў. На прык лад, што 
ра біць, ка лі ў вёс цы толь кі 
10-15 жы ха роў, або на огул 
ад на ба бу ля жы ве? Гэ тым 
лю дзям так са ма ж трэ ба 
ку дысь ці ез дзіць! Хоць па 

стан дар це дзяр жаў ны пе ра-
воз чык аб слу гоў ваць іх не 
па ві нен.

Сваю па зі цыю агу чыў ін-
ды ві ду аль ны прад пры маль-
нік. Ён па скар дзіў ся на тое, 
што ня ма ні я кіх дзяр жаў-
ных прэ фе рэн цый: тэх ніч ны 
агляд, транс парт ны збор і ін-
шае — як ва ўсіх.

— Пры гэ тым кож ны ме сяц 
страч ваю на льгот ным мес цы 
(для ін ва лі даў вай ны і ін шых) 
пры клад на 2 міль ё ны руб-
лёў, — кан ста та ваў ён.

Да даў, што па да моў ле-
нас ці са стар шы нёй сель ска-
га Са ве та за яз джае ту ды, дзе 
ні ко лі не за ро біць. Але ж пай-
шоў на су страч мяс цо вай ула-
дзе... Зна чыць, усё ж мож на 
вы ка рыс тоў ваць па тэн цы ял 
не дзяр жаў ных транс парт ных 
пе ра воз чы каў? А што да ты-
чыц ца льгот для іх — пы тан-
не, ве ра год на, маг чы ма вы-
ра шыць пас ля да дат ко ва га 
вы ву чэн ня. Бы ло б жа дан не 
ад каз ных асоб роз ных уз роў-
няў ула ды.

— У Поль шчы, Чэ хіі, на-
прык лад, спе цы яль на ар-
га ні зоў ва ец ца транс парт-
ны рух — для лю дзей, якія 
ма юць у гэ тым па трэ бу. 
Вы строй ва ец ца ла гіс ты ка 
па між транс парт най, ме ды-
цын скай, ганд лё вай і са цы-
яль най служ ба мі. Ча ла ве ку 
толь кі трэ ба тэ ле фа на ваць 
у спе цы яль ны дыс пет чар скі 
пункт, — па тлу ма чы ла кі раў-
нік іні цы я ты вы «Еў ра рэ гі ён 
Пры дзвін не — тэ ры то рыя 
раз віц ця парт нёр ства» Ва-
лян ці на КІ РЫ ЛА ВА.

Ана ла гіч нае маг чы ма і ў 
нас — у рам ках зга да на га 
вы шэй пра ек та. Не вы клю-
ча ец ца, што гэ тым зой мец ца 
са цы яль ная служ ба — пас ля 
ака зан ня тэх ніч най да па мо гі.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

У Ві цеб скім ра ё не ма юць на мер вы ра шыць 
транс парт ную і ін шыя праб ле мы дзя ку ю чы 
рэа лі за цыі іні цы я ты вы «Еў ра рэ гі ён Пры дзвін не — 
тэ ры то рыя раз віц ця парт нёр ства». Вя до ма, 
бюд жэт ных срод каў сён ня не ха пае ў мно гіх 
рэ гі ё нах. Пры гэ тым доб рыя ідэі, за па тра ба ва ныя 
на сель ніц твам, пад трым лі ва юц ца ў рам ках пра ек та 
ЕС/ПРА АН «Са дзей ні чан не раз віц цю на мяс цо вым 
уз роў ні ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь». На жаль, 
на Ві цеб шчы не, у ад роз нен не ад ін шых аб лас цей 
кра і ны, па чы на юць вы ка рыс тоў ваць гэ ту «кры ні цу» 
пад трым кі са спаз нен нем.

НIЗ КАЯ 
ГА ТОЎ НАСЦЬ,
або Вяс на прый шла не ча ка на?

Гас па дар кi ўсiх ра ё наў Го мель скай воб лас цi 
пры сту пi лi да сяў бы ран нiх яра вых збож жа вых 
куль тур. Комп лекс за ха даў, якi да зва ляе 
за бяс пе чыць пра вя дзен не вес на вых па ля вых ра бот 
у цэ лым па воб лас цi, пры ня ты, у гас па дар ках 
ма са ва вя дуц ца пад рых тоў чыя ра бо ты. Ад нак пры 
гэ тым су пра цоў нi кi Ка мi тэ та дзяр жаў на га кант ро лю 
Го мель скай воб лас цi вы явi лi шэ раг праб лем 
у асоб ных сель ска гас па дар чых ар га нi за цы ях.

Прак тыч на па ло ва на сен ня зер не ба бо вых куль тур, на рых та-
ва на га ў гас па дар ках да сяў бы-2016, мае нiз кую рэ пра дук цыю, 
якая не да зва ляе атрым лi ваць вы со кiя ўра джаi куль тур. Пры 
гэ тым у ар га нi за цы ях Ак цябр ска га, Ель ска га i Пет ры каў ска га 
ра ё наў на мо мант пра вер кi ўво гу ле не бы ло на сен ня зер не ба-
бо вых. Ана ла гiч ная сi ту а цыя i па на сен нi шмат га до вых траў. 
Па iх най больш нiз кая за бяс пе ча насць у сель гас ар га нi за цы ях 
На раў лян ска га, Бра гiн ска га i Ак цябр ска га ра ё наў.

Менш за чвэрць ад не аб ход на га на за па ша на мi не раль ных 
угна ен няў. Да та го ж у шэ ра гу ра ё наў воб лас цi i асоб ных гас-
па дар ках ёсць цяж кас цi з пад рых тоў кай сель ска гас па дар чай 
тэх нi кi да сяў бы. I хоць па апе ра тыў най спра ва здач нас цi га тоў-
насць ма шын на-трак тар на га пар ка ў воб лас цi скла дае пры-
клад на 90%, вы нi кi кант роль ных ме ра пры ем стваў свед чаць, 
што не ўсе гас па дар кi ар га нi за ва лi на на леж ным уз роў нi ра бо ту 
па пад рых тоў цы сель гас тэх нi кi. Сур' ёз ныя не да хо пы вы яў ле-
ны ў Доб руш скiм, Ло еў скiм i Ак цябр скiм ра ё нах. На прык лад, у 
ААТ «Чыр во ная Бу да» Доб руш ска га ра ё на з пя цi энер га на сы-
ча ных трак та роў адзiн не ад ра ман та ва ны, а два зна хо дзяц ца 
ў ра монт най ар га нi за цыi, бо няма срод каў на апла ту кош ту 
ра мон ту.

У КСУП «Стра дуб ка» Ло еў ска га ра ё на з ча ты рох энер га-
на сы ча ных трак та роў ра монт па тра бу ец ца двум. Ана ла гiч ныя 
фак ты нiз кай га тоў нас цi сель ска гас па дар чай тэх нi кi вы яў ле ны 
ў КСУП «Бы валь кi» i «Ура джай ны» Ло еў ска га ра ё на, ААТ «Па-
рэч ча-Арэ са» Ак цябр ска га ра ё на.

Мiж тым, як ад зна ча юць спе цы я лiс ты дзярж кант ро лю, не-
да стат ко вая ра бо та па за бес пя чэн нi на сен нем, мi не раль ны мi 
ўгна ен ня мi i пад рых тоў цы сель гас тэх нi кi мо жа не га тыў на паў-
плы ваць на якасць сяў бы. Праб ле ма раз гле джа на ка ле гi яй 
ка мi тэ та з удзе лам служ бо вых асоб абл вы кан ка ма i рай вы-
кан ка маў, а так са ма кi раў нi коў ар га нi за цый. Раз мо ва iш ла аб 
ак ты вi за цыi ўсiх служ баў, каб за бяс пе чыць пра вя дзен не сяў бы 
ў ап ты маль ныя аг ра тэх нiч ныя тэр мi ны. Так са ма звер ну та ўва га 
на не аб ход насць уз мац нен ня пер са наль най ад каз нас цi служ-
бо вых асоб за пад рых тоў ку i пра вя дзен не вес на вых па ля вых 
ра бот.

Iры на АСТАШ КЕ ВIЧ. iost@zviazda.by

НА КАНТРОЛІ

КАМ ПЕ ТЭНТ НА

«ВОЗЬ МЕМ СЯ 
ЗА МСЦІ СЛАЎ»

Пра ме жы дас ка на лас ці, 
гра ма дзян скую ад каз насць 
і ка рысць «Да жы нак» — 
у раз мо ве са стар шы нёй 
Ма гі лёў ска га аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў Ана то лем ІСА ЧАН КАМ.

Тэ ма доб ра-
ўпа рад ка ван ня 
заў сё ды ак ту аль-
ная, асаб лі ва для 
не вя лі кіх на се ле-
ных пунк таў, дзе 
бюд жэ ты не заў-
сё ды да зва ля юць 
зра біць усё па 
поў най пра гра ме. 
Фес ты валь-кір-
маш «Да жын кі» 
вель мі да па ма-
гае вы ра шыць 
гэ тае пы тан не. 
Бо, як свед чыць 

стар шы ня аб лса ве та, а па су мя шчаль ніц тве яшчэ 
і стар шы ня арг ка мі тэ та па пад рых тоў цы фес ты ва-
лю, ка рысць ад «Да жы нак» двай ная. Па-пер шае, 
уша на ван не пе ра да ві коў. Па-дру гое, кан цэнт ра цыя 
срод каў і ма тэ ры яль ных рэ сур саў для та го, каб 
зра біць на се ле ны пункт лепшым. Сё ле та ў Ма гі-
лёў скай воб лас ці ста лі цай аб лас ных «Да жы нак» 
ста не ста ра жыт ны Мсці слаў. Гэ та дасць маг чы-
масць рай цэнт ру па леп шыць свой знеш ні вы гляд і 
на блі зіц ца да га на ро ва га ста ту су го ра да-му зея.

— Ле тась аб лас ны фес ты валь-кір маш пра во-
дзіў ся ў Круг лым. Рай цэнтр знач на па пры га жэў, 
стаў больш утуль ным, — ка жа дэ пу тат. — Ця пер 
возь мем ся за Мсці слаў. Ён вы бра ны та му, што 
ўяў ляе са бой гіс то ры ка-куль тур ную каш тоў насць. 
Да тэ мы рэ стаў ра цыі Мсці сла ва мы па ды хо дзі лі 
не ад ной чы, але заў сё ды неш та пе ра шка джа ла. 
Сё лет ні год, маг чы ма, і не са мы лёг кі, але ж не-
здар ма ка жуць: да ро гу адо лее той, хто ідзе. Вы-
зна ча ны аб' ек ты, аб' ёмы фі нан са ван ня, рас пра ца-
ва на кан цэп цыя рэ стаў ра цыі Мсці сла ва. Вя до ма, 
каб да вес ці за ду ма нае да кан ца і зра біць го рад 
са праўд ным му зе ем, спат рэ біц ца не адзін год.

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ

Вось так па за дум ках ар хі тэк та раў Вось так па за дум ках ар хі тэк та раў 
па він на вы гля даць Зам ка вая га ра.па він на вы гля даць Зам ка вая га ра.
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